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លំហាត់ ទី ១៣ 
ចូរបង្ហា ញថា អៃុគមៃ៍ 𝑦 =  

𝑥

1− 𝑥2
  កណំត់ ៃួវ  អូមមអូមោហ្វីស 

( ℎ𝑜𝑚é𝑜𝑚𝑜𝑟𝑝ℎ𝑖𝑠𝑚𝑒)ពី ចម ល្ ោះ មបើក ] − 1 , +1 [  មៅម ើ 𝑅 ទងំមូ  ។ 
ចមមលើយ 
មោយ ហំាត់ ទី ១២ ម ើមបបីង្ហា ញថា អៃុគមៃ៍ 𝑦  ប មីសចទីវ ម្ោះមយើង គូក្រាប ជា
មុៃសិៃ ។ មយើងម ើញថា 𝑦 = 𝑓(𝑥) =  𝑥

1− 𝑥2
  កណំត់ មៅម ើចម ល្ ោះ មបើក  

] − 1 , +1 [   ជាប់ មហ្ើយោៃម រមីវ  𝑦′ =   
1+ 𝑥2

( 1− 𝑥2)2
  > 0  មហ្ើយ ចមំ ោះ 𝑥 = 0 =>

𝑦 = 0   ៃិង  lim
𝑥→ −1+

𝑥

1− 𝑥2 = −∞  (ពីមក្រ ោះ  𝑥 < 0 )   មហ្ើយ  lim
𝑥→ 1−

 
𝑥

1− 𝑥2 = +∞  ។ 
𝑥 −1   0                                     +1 
𝑦′                  + 1                     + 
𝑦  

-∞ 
0                                     +∞ 
 

 

 
𝐹𝑖𝑔 − 12          
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មោយក្រាបមៃោះ មយើងម ើញថា អៃុគមៃ៍ 𝑓 មកើៃមោយតឹងរងឹ ពីចម ល្ ោះមបើក 
  ]-1 , +1[ មៅម ើ សៃំុំនៃចៃួំៃពិត 𝑅 = ] − ∞ , +∞ [   មហ្ើយជាប់មៅចម ល្ ោះ ម្ោះ។ 
 ូមចនោះ 𝑓 ប មីសចទីវ មហ្ើយមបើអៃុគមៃ៍ ក្រាស 𝑔 ក៏ប មីសចទីវៃិងជាប់ដ រ  ម្ោះ 𝑓 
ជា អូមមអូមោហ្វីស ។ ឥឡូវមៃោះមយើងរក អៃុគមៃ៍ក្រាស 𝑔 កណំត់ពី 𝑅  មៅ  ] −

1  , +1[ 
  ដ  បមំពញ  ៖   𝑦 = 𝑓(𝑥) =>  𝑔(𝑦) = 𝑓−1(𝑦)  =  𝑥  ។ 
  ូមចនោះ មយើងក្រតូវ រក 𝑥  មោយមក្របើ សមីារ 𝑦 = 𝑓(𝑥) ៖ 
 (1)          𝑦 =  

𝑥

1− 𝑥2
    =>   

មបើ 𝑦 = 0    ម្ោះ  𝑥 = 0  ពីមក្រ ោះ − 1 < 𝑥 < 1   ូមចនោះ 1 − 𝑥2 > 0 
មបើ  𝑦 ≠   0  មោយ (1) មយើងបាៃ  
      𝑦𝑥2+ 𝑥 −  𝑦 = 0   ជា សមីារ ោៃ  ឺមក្រក ពីរ មហ្ើយ 𝑥  ជាចៃួំៃដ  ក្រតូវរក ។ 
∆ =   𝑏2 − 4𝑎𝑐  =>   ∆ =   12 −  4. 𝑦. (−𝑦) = 1 + 4𝑦2 > 0 
 ូមចនោះ  𝑥 =  

−1 ±√1+4𝑦2 

2𝑦
  មោយ  |𝑥| <  1 ម្ោះ 𝑥  ោៃដតមួយគឺ  𝑥 =  

−1+ √1+4𝑦2

2𝑦
 

 ូមចនោះ អៃុគម៍ក្រាស 𝑔 គឺ ៖ 
      (2)         𝑔(𝑦) =   0    មបើ  𝑦 = 0   

                   𝑔(𝑦)  =   
−1+ √1+4𝑦2

2𝑦
    ∀ 𝑦 ∈ 𝑅∗  (  𝑅∗ = 𝑅 −  { 0 } ) ។ 

ម ើមប ីថា 𝑔   ជាអៃុគមៃ៍ ជាប់ កនុង 𝑅 ទងំមូ  ម្ោះមយើងក្រតូវបង្ហា ញថា 𝑔  ជាប់ 
ក្រតង់ចណុំច 𝑦 = 0 គឺ ថា  lim

𝑦→ 0−

𝑔(𝑦)  =  lim
𝑦→ 0+

𝑔(𝑦)  = 0  [មោយ  (2)] 
𝑔(𝑦) = −1

2𝑦
  +  √1+4𝑦2

2𝑦
 ≅  −1

2𝑦
 + √1

2𝑦
  ពីមក្រ ោះ 4𝑦2 ខិតជិតសូៃយ ម ឿៃជាង 2𝑦 ា ណា 

𝑦 → 0 ។  ូមចនោះ 𝑔(𝑦) ≅
−1

2𝑦
 + √1

2𝑦
  =  −1

2𝑦
 + 1

2𝑦
  = 0  ា ណា 𝑦 → 0 ។  ូមចនោះ អៃុគមៃ៍ 

𝑔  ជាប់ មៅកនុងសៃំុំនៃចៃួំៃពិត  𝑅 ។ ម ើមបបីង្ហា ញថា 𝑔 ប មីសចទីវ ក្រតូវ រកម រមីវ ។ 
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តា្ម 𝐹𝑖𝑔 − 12 ខាងម ើ ក្រាប នៃ 𝑔 ដ  ឆលុោះៃឹងក្រាបនៃ 𝑓  ម ៀបៃឹងប ា្ ត់ពុោះម្ោះ
ោៃប ា្ ត់ អាសតូំត 𝑦 = 1 ៃិង 𝑦 = −1 ។  
ម ើមបគូីរក្រាប កនុងតក្រមុយ 𝑂𝑥𝑦 ក្រតូវយក អមេរ 𝑥  ូច អៃុគមៃ៍ 𝑓(𝑥) ដ រ ។   
 គឺ  𝑔(𝑥) =   

−1+ √1+4𝑥2

2𝑥
    ∀𝑥 ∈ 𝑅 ។ 

សមងេត 
មោយក្រាបខាងម ើ  មយើងម ើញថា lim

𝑥→ −∞
𝑔(𝑥) =  −1   មហ្ើយ lim

𝑥→ +∞
𝑔(𝑥) =  1    

 ទធផ មៃោះ បាៃ មោយមយើង គូរក្រាប ឆលុោះគ្នន  តា្មប ា្ ត់ពុោះ ។ មតើមយើងអាចរក 
 ទធផ មៃោះ បាៃមោយ មក្របើ កមៃោម 𝑔(𝑥) =   

−1+ √1+4𝑥2

2𝑥
    ∀𝑥 ∈ 𝑅  មៃោះបាៃមទ ? 

ចូរ រកៃូវ ីមីត ទងំពីរមៃោះ គឺ  lim
𝑥→ −∞

𝑔(𝑥) =  −1   មហ្ើយ lim
𝑥→ +∞

𝑔(𝑥) =  1   ។  មបើរកមិៃ
ម ើញ ក្រតូវមមើ មឡើងវញិ ៃូវ  ៃិយមៃ័យ  នៃ  |𝑥| ៃិង  √𝑥2 ។ 
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